

中国生态农业周报

协办单位:双汇集团

2016年5月4日 星期三 主编:邹元春 赵健 编辑:张宇 版式:张彤

新闻热线:13908012636 电子邮箱:sys058@163.com

“中国菜乡”寿光升级白色“工厂”产优质蔬菜

“中国蔬菜之乡”山东寿光正在进行一场针对蔬菜大棚的改良升级工程。这些被称为农民致富白色“工厂”的蔬菜大棚,升级后不仅能带来更高收益,还为当地产出更多优质蔬菜提供了保障。

“再过一个多月,我这新‘工厂’就建好了,比旧的既气派又好用!”站在自家7米多高的蔬菜大棚棚顶上,寿光市洛城街道屯西村的葛怀堂开心地说。葛怀堂所说的新“工厂”,就是寿光正在推广的第五代温室大棚。

据寿光市农业局工作人员介绍,这种新式温室大棚一般长150米以上,宽16米至18米、高7.5米以上,棚内面积比旧大棚增加约80%,土地利用率可提高40%以上。

说起新大棚的好处,屯西村书记葛茂学打开了话匣子:比老棚采光好、提温快、虫害少,各种机械能进去,电动放风、水肥一体化等科技含量高……

大理:大力发展战略特色生态农业旅游

薰衣草、玫瑰花、郁金香迎风摇曳、吐露芬芳,观光美丽花海的游人络绎不绝。2015年以来,云南省大理白族自治州通过创新驱动,发展生态休闲农业推动“三产融合”,各色花海在苍山脚下、洱海之滨不断涌现,成为大理州高原特色农业新的增长点。

这几天,大理市银桥镇的州农科院花卉科技示范园内,百余亩玫瑰花相继绽放,迎来大批游客。“院里的玫瑰由我们所党支部组建的‘党员科技服务队’进行全程技术服务。”正在进行技术指导的大理州农科院花卉研究所研究员陈青说,科技示范园主要种植法国千叶和大马士革、墨红、四季、金边等加工型玫瑰,玫瑰产品通过初加工出售给前来观光的游客,再加上种苗繁育销售,收入超过了50万元。

“去年,全州花卉园艺种植总面积13.93万亩,花卉总产值突破66亿元。”大理州农技局花卉产业办公室主任王兆美介绍,大理州先后实施了鹤庆县1万亩玫瑰花种植、洱源县三营镇600亩花海生态旅游开发、弥渡七彩云花玫瑰庄园等项目建设,大力发展以观光花卉为重点的休闲农业。

结合高原特色现代农业产业发展新需求,大理州农业科技部门以创建“党员科技示范园”为载体,建立健全党支部+科技示范户+农户服务模式,大力推进“高原特色现代农业与生态休闲农业和乡村旅游融合发展”,促进了农业增效、农民增收。去年,全州休闲农业营业收入19.32亿元,接待人次999万人次。(黄剑锋 周应良)

孙耿镇积极打造“两园两基地”生态农业

彩色土豆、黄瓜、番茄……近年来,山东济南市孙耿镇把发展生态农业产业作为带动农业增效、农民增收的重点加以推进,形成了“两园两基地”的生态农业。

以盛丰为中心的休闲生态园区,据介绍,济南盛丰休闲生态园位于孙耿镇和村,规划占地500亩。主要生产精品有机蔬菜和“农家乐”游玩。园区内游客们可采摘到新鲜的应季蔬菜,并可直接在“农家乐”饭店食用。

此外,园区所产蔬菜直销统一银座、大润发、家乐福、济南华联等大型超市。孙耿镇相关负责人表示,该项目的落户进一步辐射带动了孙耿周边近十几个村的有机蔬菜种植产业快速发展,使孙耿镇农业产业发展再上新水平。

以苑生态苑为主的花卉、苗木生态园。据悉,苑生态园位于孙耿镇店子村,占地面积40余亩,园区以小桥流水、鸟语花香、生态绿植为主题,目前,桃花、杏花、梨花等次第开放,是春季赏花的好去处。

而基地上则是土豆种植基地和肉牛、奶牛养殖基地。以刘海川为中心的土豆种植基地,占地7000多亩,辐射周围15村庄,种植土豆大棚4000余个,其中彩色土豆大棚500个。尤其是彩色土豆作为抗病品种,开发前景广阔。紫色、红色土豆中富含花青素可作为提取花青素的原料。花青素对致癌物有抑制作用,可抗氧化、抗衰老,还可作为特色食品开发。

此外,以堤口为中心的堤口肉牛养殖小区占地1000余亩,肉牛存栏量3000头,辐射带动周围魏家、杓子李等10个村庄建立起肉牛、奶牛养殖基地。目前,全镇已发展标准化牛类养殖小区4处、养殖大户20余家、存栏量达1万余头。(吴莎莎 赵尚梅)

寿光洛城街道后李村菜农李兴龙去年花18万元对旧大棚进行了改建,今年已经尝到了新大棚的“甜头”。“今年2月种的黄瓜预计能收6万斤,收入20万元,比旧棚多挣8万多元。”他说。

新式大棚的诸多优势吸引了越来越多的菜农。葛茂学说,仅屯西村就通过土地流转的方式建设了38个新式蔬菜大棚。

一些此前没有大棚种植经验的人也开始涉足这个领域,32岁的化龙镇辛家村民辛宾就是其中一员。今年他准备辞掉轮胎厂的工作,专心搞蔬菜种植。“我这个200米的新式大棚,一年应该能挣十几万。”他说。

在寿光市副市长王惠玲看来,蔬菜大棚是寿光百姓的致富“工厂”,推进大棚改良升级工程,不仅是为了进一步增加农民收入,

更是为了提升蔬菜品牌和品质,提速蔬菜产业现代化。

加强种子种苗研发是寿光近年来科技强农的一个重点。在这里建成的国家现代蔬菜种业创新创业基地研发中心已初具规模,通过审定、鉴定的蔬菜新品种46个,种苗年繁育能力达到14亿株。

走进孙家集街道三元朱村种菜大户徐承军的大棚,一排排黄瓜生长旺盛,等待采摘。最近,他把自家大棚加装了自动卷帘、温度控制等设施。徐承军说,这一季的黄瓜换了新品种,即使没怎么打药,也不用为病虫害担心了。

正在这个村为农民答疑解惑的当地蔬菜农艺师刘春香介绍,新黄瓜品种抗病性强,降低了越冬温室黄瓜霜霉、灰霉、蚜虫、粉虱等病虫害问题。

除了加强种子种苗研发,土壤改良也是支撑寿光生产优质蔬菜的重要因素。50多岁的岳作忠,已经种了30多年菜,几年前

他家的土壤曾饱受土壤盐渍化和板结所困,而这也是当地菜农普遍面临的问题。

随着近年来寿光推行了测土配方施肥、水肥一体化等技术,设施蔬菜连作造成的土壤板结、土壤次生盐渍化、根结线虫等现象逐渐得到改善。“你看这土多疏松,浇水后易渗透,不板结了,蚯蚓都‘复活’了。”看到逐渐好转的土壤,岳作忠高兴地说。

同时,让农民烦心的大棚污染问题也正在解决。“设施蔬菜面源污染比较严重,寿光推广了蔬菜秸秆综合利用、水肥一体化、地膜污染防治‘三项技术’。”寿光市农业局能源办主任张云明说。

在孙家集街道,为当地农民冬季供热的大棚垃圾处理项目,就使用了蔬菜秸秆固化、秸秆有机肥、秸秆沼气等蔬菜秸秆综合利用技术,目前蔬菜秸秆年处理量已达25万吨。

(孙晓辉 张志龙 王阳)

两岸专家共论福建生态农业经济区发展新路

4月26日,海峡两岸院士专家相聚福建龙岩市新罗区,研讨福建省生态农业经济区发展战略,探索经济增长与生态保护均衡协调的现代农业发展新路径,推进全国首个生态文明先行示范区的建设,助力农民增收。

针对新罗区的技术需求,福建省农业科学院专家与新罗区企业代表,围绕养殖场废弃物法治物无害化资源化处理、蛋鸭集约养殖与污染治理、花生新品种示范、水稻新品种示范、设施农业水肥一体化等,签署项目对接合作协议,推进生态农业经济区建设,发展区域特色现代农业。

中国科学院院士谢华安、台湾21世纪基金会执行长孙明贤、台湾杰出农业专家协会副理事长陈荣五、福建省农业科学院院长刘波等专家,围绕生态农业经济区的理论体系、技术体系、产业体系,龙岩市新罗生态农业经济区总体规划、生态农业与绿色防控、生态红线区与生态产业园,现代农业转型升级、两岸农业合作展望等,研讨福建省经济与生态均衡协调的发展新思路。

专家认为,生态农业经济区不能发展对农民没有经济效益的项目。两岸共圆“中国梦”,面临着粮食安全、食品安全、环境保护等课题,必须依靠创新驱动,探索经济与生态均衡的可持续农业发展模式,走绿色、高效、多功能的现代农业发展新路径。

福建省农业科学院院长刘波介绍说,该院近年突出绿色发展理念,强化科技创新,突破现代种业、生态农业、设施农业、畜牧业污染防治的关键技术,研发成套装备,从理论与实践上探索经济发达条件下,生态保护的新思路、新方法,服务福建特色现代农业。

台湾21世纪基金会执行长孙明贤认为,两岸合作建设生态农业经济区要注意四点。一是现代农业示范,推广生物产业、生活产业、生态产业、设施农业、智慧农业、休闲农业、互联网+农业。二是新农村建设与美丽乡村规划,促进传统村落与农业遗产保护、农耕文化传承、环境庇护、现代生物科技、设施智慧农业的深度融合。三是新型专业农民培训,共建两岸农场主学院。四是建设城乡一体化连接区,逐步缩短城乡差距。

福建省生态农业经济区发展战略研讨会由福建省农业科学院、龙岩市新罗区政府主办,新罗区、屏南县、古田县、宁化县的政府与农业部门负责人、农业企业代表,福建省农业科学院各研究所负责人与项目专家近百人参加。

(黄献光)

安徽亳州25万亩芍花盛开

4月27日,游客在安徽亳州市谯城区十河镇万亩芍花种植基地赏花。

近日,安徽省亳州市25万亩芍花竞相绽放,花香四溢,吸引了众多游客前来观赏游玩。被称为“中华药都”的亳州市中药材种植面积达110万亩,芍药是亳州市的重要中药材之一。近几年来,在发展芍药种植的基础上,亳州市积极打造芍花品牌,芍花经济和芍花旅游发展也渐入佳境。

新华社 刘勤利 摄影报道



连翘托起山西泽百姓致富梦

又是一年芳草绿,又到黄花烂漫时。时下,安泽的连翘花竞相开放,来此踏青赏春的游人络绎不绝。

山西省安泽县冀氏镇柳沟村刘连红,从事连翘加工多年,连日来,他正忙着安装调试新购置的制茶设备,今年他准备在开发研制连翘茶项目上,甩开膀子大干一场。

安泽县林木覆盖率达67.2%,境内山多林丰,全县连翘、食用菌、山杏等野生资源极其丰富,堪称绿色“宝库”。尤其连翘在境内分布甚广,野生连翘面积150余万亩,每年连翘产量400万公斤,采收量280万公斤,占全国总产量的四分之一,素有“全国连翘生产第一县”之称。

安泽县果树中心主任亢建峰说:“安泽现在已成为全国重要的连翘生产基地,从业群众达2万余名,分享这一绿色资源带来的经济红利达5000万元以上。连翘产业正逐步成为了百姓致富、脱贫攻坚的优势产业。”

重源头管护,产道地药材

连翘清热解毒,降血压、降血脂,其花、叶、果均有疗效,是一种应用广泛的中药材。连翘采收中,在白露前后采收的果实为青翘,烘干晾晒后方可入药;立冬后采摘的完全干透的叫连翘或老翘。青翘产量远远高于老翘,而且白露后采收的青翘品质最佳。连翘其实是两者的统称。曾经,每逢采摘青翘时节,农民上山往往由近至远,有“抢抓”、“抢抓”心理,不到青翘成熟时间,就提前下手抢收青翘,“抢青”得到的青翘虽然也能入药,但质量、药用价值和价格相对较低,不符合道地药材理念标准。

为此,该县依据《中华人民共和国野生植物保护法》及相关法规,制定连翘采收管理办法,向农民宣传品质为先、健康绿色的产品供给理念,引导农民敬畏自然,爱护资源,放远眼光。将每年白露定为采集“开放日”,严禁抢青早采,引导和约束群众,形成科学合理的采摘习惯。同时对游商小贩在青翘未成熟季节的收购行为进行查处。从源头加强管理,使“抢青”行为得到有效管控,从而提高了连翘品质、保证连翘的药用价值。随着连翘的收购价格连年攀升,农民从科学采摘中得到了更多实惠。

壮大连翘产业,品质要搞好,更要扩大规模,科学管护。2012年,安泽县被确定为全省以连翘为主的中药材“一县一业”基地县。以此为契机,该县采取多种措施,不断扩大连翘种植规模。以国营林场、造林专业队伍、专业合作社为主力,严格按照育苗和种植操作规程,先后实施连翘野生抚育和加密工程,全县在连翘零星分布地区累计完成

10万亩连翘加密。

继退耕还林之后,随着林权制度的完成,连翘种植发展迎来了新的发展机遇。连翘种植投资小,见效快,一次投资,长久受益,谁种植、谁管理、谁所有。全县1000余农户踊跃发展连翘规范化种植,栽植连翘9500亩,全县更多的荒山、荒坡得到了开发利用。在跟踪服务上,该县与山西省中医院展开科研合作,对优质地道连翘种子进行分析研究,全力破解野生连翘变家种、种子复壮、开花不结果、无性繁殖以及生根率低等技术难题;果树中心重点推广连翘疏枝技术,加快了连翘种植管护的技术渗透,连翘单株产量由3.5斤提升至7斤左右,每亩收入可近万元。

获国家地标,打强势品牌

安泽连翘个大、饱满,药用价值高,早已名声在外。1986年,国家药典副主任委员、国家医药管理局原局长宋谋甲在山西中药材收购表彰会上指出“全国连翘在山西,山西连翘在安泽,安泽连翘是正宗产品,以颗粒大、质量好、产量高享誉全国。”然而,安泽连翘仅有口碑,却无权威认证,缺失提升价格,开拓更大市场的通行证,安泽连翘的品效用尚未完全放大。

为保护安泽连翘因其独特的生长环境所形成的独特品质,推进连翘产业化进程,安泽县于2011年启动了国家地理标志产品申报工作,由果树中心牵头,展开了一系列资料报备、标本数据采集分析、实地考察等大量的工作。历经两年的精心准备和艰辛努力,2013年,安泽连翘通过了中国医科学院药植所、北京中医药大学、中国农业大学、河北农业大学等单位组成的专家技术审查,正式被认定为国家地理标志产品。由于这一认证其标准更高,审查更严,获得欧洲认可,可以说是展示地域特色产品的一张靓丽名片。

国家地理标志产品认证成功,进一步提高了安泽连翘的美誉度和知名度,增强了安泽连翘市场价格的话语权,为安泽连翘的标准化、产业化经营管理、增加群众收入,产生了深远影响。

引企业项目,促农民增收

连翘加工是产业化进程中的关键环节。安泽县城挚招商的优惠政策,吸引了广州香雪制药入驻安泽,并注册成立安泽中药材开发公司。该企业坚持以科研精神、良心经营来加工连翘,药材收购加工全程不落地,不污染,实行逐级分拣,冷库储存。药企进入安泽后带动了全县连翘就地加工,规范了药材



●每年4月连翘花开的季节,安泽县黄花岭景区便变成了黄花的海洋。苏晓峰 摄

收购,杜绝了恶性竞争。目前,全县4家中药材企业,年加工生产能力达2500吨,产值达3750万元。

正规实力企业的入驻,减少了连翘的经销环节,提高了连翘就地收购价格,提高了连翘附加值,繁荣了连翘商贸市场,带动了整个产业链规范化发展,全县有2万余人从事连翘采收、加工、销售、物流,最终受益的是百姓。近年来,连翘市场价格一路上扬,达到了每公斤18元。每逢连翘采收季节,每人每天收入在200元左右,而且当天采摘,当天变现。马壁乡卫寨村的薛文学说,去年,他家两口人采收连翘一个多月,卖了8000多元。

随着对连翘产业认知的不断加深,连翘叶能制茶,连翘茶属有氧功能型饮料,这一新思路让安泽人脑洞大开。今年,安泽连翘加工项目有了新的突破改变,有4家企业(合作社)瞄准开发连翘茶系列产品,进一步扩展连翘的衍生产品,提升终端效益。目前,连翘茶的商标注册和CE认证正加快推进,农民的连翘收入将打开更大的空间。

值得欣喜的是,借助连翘产业良好的发展势头,安泽的中药材种植正悄然兴起。在“一县一业基地县”、“巩固退耕还林成果中中药材建设项目”、“中药材补贴项目”等扶持项目的推动下,全县黄芩、党参、苦参、茯苓、苍术、芍药等中药材种植乘势发展,涌现出刘村、荆村、马寨、寺村等众多药材专业村,各类药材种植规模突破3万亩,产值达6000万元。凭风借力好扬帆。目前,山西省把发展中药材产业作为“十三五”期间“非煤”绿色产业重点优先发展,密集出台了一系列政策措施。4月末,由山西省中药材产业发展领导小组、中国中医科学院主办的考察交流活动,将组织企业家、专家、技术人员赴安泽,把脉问诊中药材产业发展。无疑,安泽中药材产业新的春天到了,以连翘为主的中药材产业正在崛起。在全面建成小康社会,脱贫攻坚征程中,中药材在安泽产业扶贫中将担纲主角,成为首选的精准扶贫项目,助力困难群众早日摆脱贫困。

(郝大为 苏晓峰 魏建云)

四川甘孜州着力发展羊肚菌产业助农增收

近年来,四川省甘孜州依托资源优势,按照开发与保护并重的原则,着力发展羊肚菌产业,促进农民持续增收。

羊肚菌产业基地初具规模。甘孜州利用独特的生态环境,借力“院州”农业科技合作平台,将羊肚菌产业作为重点产业来抓。自2012年以来,通过试验示范总结经验,从无到有,不断扩大推广面积,通过4年试验和推广已初具规模。今年在该州康定、泸定、丹巴、道孚、炉霍等县共培育羊肚菌383亩。目前,羊肚菌已进入采收期,预计平均亩产鲜菌300斤,产值将达5779.5万元(鲜菌50元/斤),助农增收1926万元。

羊肚菌单产创全省新纪录。2015年3月在该州召开的羊肚菌产业发展现场会期间,由省农业厅、省农科院、四川农业大学组成的专家组对位于康定县姑咱镇漫水村羊肚菌设施栽培基地进行了测产,经现场测定亩产达到508公斤,亩产值8.89万元,创下全省羊肚菌单产新纪录,证实了甘孜州是羊肚菌生长的最佳生态适宜区之一,进一步坚定了该州羊肚菌产业发展的信心。

经营主体培育取得新进展。近年来,该州借助“中国松茸高峰论坛”,以菌为媒,将生态食用菌产业纳入六大特色产业给予重点扶持。加大招商引资力度,引进培育扶持了青藏谷地、达折渚、山药王、雅江天路等野生食用菌加工企业20余家,食用菌加工企业固定资产达到3.5亿元,销售收入突破1.5亿元,生态食用菌加工业初具规模;大力培育羊肚菌农民专业合作社、种植大户67户。

扶持政策保障有力。培育羊肚菌产业投入大,没有扶持政策保障,仅靠老百姓是难以推动,产业难以发展。2015年,该州制定出台《甘孜藏族自治州人民政府关于加快羊肚菌等生态食用菌产业发展的意见》,按照“政府引导、群众为主”的原则,建立财政补贴机制,先后安排落实资金2480万元,对新建标准化钢架菌棚和菌种实行补贴,加大对生态食用菌龙头企业、专合组织、种植大户的信贷支持,建立健全羊肚菌等生态食用菌特色农业保险机制。(甘序)